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关于开展全省技工院校学生资助管理

专项核查工作的通知

各市州人力资源和社会保障局，各技工院校：

为全面贯彻落实中等职业教育免学费和助学金政策（以下简称“资助政策”），确保技工院校学生资助管理工作责任落实到位，保证资助资金安全，根据人力资源和社会保障部要求，决定于今年10—11月组织开展全国技工院校学生资助管理专项核查工作。现就有关事项通知如下：

一、核查目的

通过开展全省技工院校学生资助管理专项核查工作，检查技工院校学生学籍管理和资助管理工作中存在的问题和薄弱环节，促进各市州和技工院校完善资助管理制度，规范工作流程，强化资金监管，确保资助政策全面正确落实。

二、核查内容

各市州人力资源和社会保障部门要依据《人力资源社会保障部办公厅关于做好2015年技工院校学生资助管理工作的通知》（人社厅函〔2015〕83号）和《人力资源社会保障部办公厅关于加强全国技工院校电子注册与统计信息管理系统使用工作的通知》（人社厅函〔2015〕226号）精神，对本地区技工院校资助政策落实情况、学生学籍管理情况和全国技工院校电子注册与统计信息管理系统（以下简称“信息系统”）使用情况进行一次全面、彻底检查。重点核查内容如下：

（一）资助政策落实情况。各技工院校享受免学费和助学金学生是否符合政策条件。受助资格认定办法和程序是否符合政策要求。资助资金发放方式和流程是否合法合规。是否存在虚报、冒领、套取、挪用、滞留资助资金等违法违规问题。

（二）学生学籍管理情况。各技工院校是否按照要求及时、全面完成学生学籍注册工作。学生学籍注册信息是否真实、准确。全日制学籍和非全日制学籍学生是否分别注册和管理。休、退、转学生是否及时进行学籍异动处理，重复学籍学生是否及时进行核实和清理。

（三）信息系统使用情况。各技工院校是否全部使用信息系统，各级管理员账户设置和管理是否符合相关要求。各技工院校基本信息、专业信息、教师信息等是否填写准确、齐全。是否全面严格通过信息系统进行学生学籍注册和管理、享受免学费和助学金学生的资格申报、审核和审批。信息系统内在校学生人数、享受免学费和助学金学生人数是否与实际情况相符。是否全部通过信息系统进行学生毕业管理和打印毕业证书，实现毕业证书在线查询。

（四）资助政策宣传情况。各技工院校是否开展了资助政策的宣传工作，技工院校学生特别是新生是否了解免学费和助学金政策。

三、工作安排

全省专项核查工作分三个阶段进行：

第一阶段 院校认真自查（10月30日前）。各技工院校根据核查内容进行自查，认真检查资助管理工作情况，仔细查找问题，并进行总结和整改。

第二阶段 各市州人社部门全面核查（11月15日前）。各市州人力资源社会保障部门在技工院校自查基础上，对本地区所有技工院校（含省本级技工院校）学生资助管理工作进行实地检查，确保不漏一所学校。核查结束后，各市州人力资源社会保障部门要将专项检查情况形成书面报告，内容包括检查方案、检查过程、资助管理基本情况、发现的问题、处理和整改措施以及下一步工作安排等，于2015年11月15日前报厅职业能力建设处。

第三阶段 省厅重点抽查（11月15—30日）。根据各地专项检查和总结汇报情况，省厅将组织进行重点抽查，并对专项检查工作进行总结报人力资源和社会保障部。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各市州人力资源社会保障部门要充分认识开展专项核查工作的重要性，加强组织领导，明确目标任务，抽调专门人员，认真组织开展专项核查工作。 

（二）突出核查重点。各市州人力资源社会保障部门要按照本通知要求，结合本地区实际，制订专项核查工作方案，明确核查工作重点环节和内容，仔细核查存在的问题和隐患，确保核查工作取得明显成效。

（三）认真做好整改。各市州认真组织整改，加大查处力度。如有虚报、冒领、套取、挪用、滞留资助资金等违法违规行为，要立即追缴违规资金，并追究直接责任人和相关领导的责任，涉嫌违法犯罪的，依法移送司法机关处理。同时，要将有关情况及时逐级上报。
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