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湖南省人力资源和社会保障厅
关于委托下放技工学校设立审批权限的通知

各市州人力资源和社会保障局：
为推动我省技工院校发展，加大技能人才培养力度，根据中央、省关于放管服改革有关要求以及《关于印发技工院校设置标准（试行）的通知》（人社部发〔2012〕8号）、《人力资源和社会保障部关于做好技工院校审批管理工作的通知》（人社部发〔2012〕63号）精神，经研究，决定将我省普通技工学校、高级技工学校（以下简称“技工学校”）设立审批权限由省人力资源和社会保障厅委托下放至市州人力资源和社会保障局。为切实做好技工学校设立审批工作，促进我省技工教育事业发展，现就有关事项通知如下：
1、 充分认识技工学校设立审批权限下放的意义
技工学校设立审批权限委托下放，是适应我省经济社会发展需要，贯彻落实行政许可法和国务院行政审批制度改革有关规定的重要举措，也是深入推进政府职能转变、深化放管服改革、为基层和群众提供高效审批服务的迫切需要，对推动技工学校改革发展，加快技能人才培养具有积极的作用。各市州人力资源和社会保障部门要从经济社会发展和技能人才工作的大局出发，加强对技工院校设立审批工作的领导，建立健全审批制度和工作机制，做到思想认识到位、组织领导到位、职责分工到位、人员落实到位、措施保障到位，确保技工学校设立委托审批权限顺利接续。
二、明确委托下放审批权限和管理权限范围
自本通知实施之日起，除技师学院由省人民政府审批设立外，其他由单位、公民、法人和社会组织申请设立普通技工学校、高级技工学校，均由学校所在地市州人力资源和社会保障局组织专家进行评估，由当地市州人力资源和社会保障局根据人力资源和社会保障部《关于印发技工院校设置标准（试行）的通知》（人社部发〔2012〕8号）和《关于做好技工院校审批管理工作的通知》（人社部发〔2012〕63号）规定进行审批，依法核发技工院校办学许可证，并将审批情况报省人力资源和社会保障厅备案。
技工院校日常管理实行属地化原则。所有技工院校（含技师学院、高级技工学校、普通技工学校）日常管理，均由所在地市州人力资源和社会保障局受理经办。日常管理主要包括教学管理、师资培训、学籍注册、毕业证书核发、资助管理、变更事项等。
由省人力资源和社会保障厅审批设立的技工院校，涉及撤销、合并、变更管理体制等情形的，须征得省人力资源和社会保障厅同意。
三、制定技工教育发展规划
各地要按照我省现代职业教育体系规划明确的原则，根据区域经济发展、产业布局和促进就业对技能人才的需求，科学规划技工教育发展规模，优化布局，制定好本地区技工教育发展规划，确保我省技工院校达到适度的数量和规模，促进技能人才供给侧与经济社会发展需求侧紧密对接。要不断优化技工学校、高级技工学校和技师学院的比例结构，逐步形成以技师学院为龙头、高级技工学校为骨干、普通技工学校为基础的覆盖城乡劳动者的现代技工教育培训体系，以推进职业教育改革为契机，建立与新时期产业工人技能形成体系相适应的技工教育发展机制。要以技工教育发展规划为统领，指导技工学校设立审批工作科学有序开展。
四、制定技工学校设立委托审批办法
各地要依照相关法律法规，抓紧制定技工学校设立审批办法，并向社会公开。要明确申请受理、材料审核、实地考察、专家评审、审查备案、研究决定、公示公开等各个环节的工作职责。要明确技工院校设立审批的服务部门、服务依据、服务类型、申报条件、服务流程、申报资料、办理时限等服务规范。要根据申请主体以及设立形式（正式设立、筹备设立），分类明确设立审批程序，并制作相应申报范本。技工学校设立条件按照人力资源和社会保障部《关于印发技工院校设置标准（试行）的通知》（人社部发〔2012〕8号）执行。对于边远贫困地区和特殊行业举办技工学校，培养规模和相应的办学条件要求可适当放宽，具体办法由市州人力资源和社会保障局制定，报省人力资源和社会保障厅备案。
五、切实加强管理与服务
各地要加强对技工院校办学的日常监督，保持学校良好教学秩序，维护师生合法权益；要加强技工院校安全工作管理，落实安全工作责任制；要认真研究并及时解决技工院校办学中遇到的问题，采取切实可行措施，指导和帮助技工院校做好招生工作；要按照“高端引领、多元办学、内涵发展”的要求，指导技工院校科学发展，积极面向城乡各类劳动者开展多种形式的职业培训，有效提升办学质量和服务能力；要主动加强与同级财政、发改、教育等部门沟通协调，积极争取项目和资金，支持技工教育不断发展。
六、本通知自2020年6月1日起实施，有效期5年。
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